

希腊骚乱 面临失控

今日希腊全国性罢工可能让事态更趋复杂



8日,防暴警察在希腊首都雅典的一个着火现场 新华社/路透

12月6日晚希腊首都雅典一名警察在巡逻时击毙了一名16岁的少年,从而引发了近20年来希腊最大的一次全国性骚乱。截止到12月9日,雅典市中心的骚乱仍然没有平息迹象,而当地时间10日希腊全国则将开始一轮总罢工。据统计已有87人因袭击警察被逮捕,同时希腊国内的抗议浪潮已蔓延至希腊在多个欧洲国家的使领馆。

当地时间9日晚,被警察枪杀少年的葬礼在雅典郊外举行。希腊政界和媒体纷纷担忧,在葬礼之后有可能又要引发新一轮的暴力和骚乱。

暴力事态蔓延

希腊总理科斯塔斯·卡拉曼利斯8日早晨发表电视讲话,呼吁各方就一名少年6日晚在与警方冲突中被开枪打死事件保持冷静。他说,政府将维护社会秩序,不会容忍“一切危险而不可接受的事件”。

然而,美联社报道,卡拉曼利斯这番讲话并未阻止骚乱蔓延至希腊全国多座城市。当天晚些时候,数以千计年轻人走上街头,攻击警察局、向商店投掷燃烧弹,用燃烧物设

置路障与警方对峙。

在首都雅典,示威者点燃市中心宪法广场的巨大圣诞树,一些年轻人纵火时还高唱圣诞歌曲。与此同时,希腊一些政府部门遭到攻击,议会大楼对面的外交部一层大厅则被人纵火,所幸很快被扑灭。

警方说,截至8日晚,雅典市内有130多家商店遭到破坏。骚乱已造成50多人受伤,超过35人被捕。

美联社说,在北部城市萨洛尼卡,示威者甚至洗劫了一家出售猎枪和刀剑的商店。另据希腊媒体报道,除萨洛尼卡外,中部城市拉里萨也出现骚乱事态。

葬礼引发担忧

在本月6日被警察枪杀的16岁少年亚历山德罗斯·格里戈罗普洛斯的葬礼于当地时间9日下午在雅典郊外举行。希腊当局担心,因射杀事件而引发的大范围骚乱很可能将会随着其葬礼的举行而进一步恶化。

目前,希腊各地的学校因为骚乱事件仍处于关闭之中,这对他们发起或参加一系列新的示威行动和骚乱提供了

便利。许多学生正通过手机短信以及互联网进行“大串联”,号召举行更大规模的抗议行动。

扩展到了国外

德国警方8日说,超过20名示威者当天冲入并占领德国首都柏林市中心的希腊领事处,以示抗议。

一名示威者在领事处内接受路透社记者电话采访时说,参加这次行动的示威者来自多个国家,占领大楼的目的就是阻止领事处日常工作。

希腊领事处今天不会有业务,这就是我们的目的,”这名示威者说,希腊杀死了一名16岁少年,我们占领这座建筑以示同情。”

另据英国警方证实,大约40名示威者聚集到首都伦敦的希腊使馆外,扯下并点燃使馆门前的希腊国旗以示抗议。

希腊在塞浦路斯的使馆也遭遇抗议活动。

罢工雪上加霜

希腊各城市的社会治安尚未完全恢复之际,一场计划中的全国性罢工可能让事态更趋复杂。

希腊空中交通管理部门工会一名负责人8日告诉路透社记者,这一部门10日将举行有关劳资改革和经济政策的罢工,届时所有国内外航班将取消。这一消息得到希腊奥林匹克航空公司和爱琴航空公司证实。

希腊机场的所有起降航班将被中止,只有紧急航班才可使用机场,”这名负责人说。

路透社说,来自希腊公共部门和私人企业的工会已经号召于10日举行一场全国罢工,抗议政府的养老金改革以及经济政策。

骚乱考验政府

一次少年遭枪击身亡事件,引发一场波及全国的骚乱,似乎让外界始料未及。然而,一些政治分析师认为,持续骚乱背后隐藏着更深原因。

经济学家预计,希腊明年经济增长率将低于2%。加之国内失业率高达7%,通货膨胀率居高不下,民众对卡拉曼利斯领导的政府日渐不满。一名示威组织者表示,他们的抗议不仅针对枪杀事件,而且针对政府相关政策。

徐超(新华社供)综合

美主力战机坠毁居民区

致死至少3人 1人失踪,飞行员安全跳伞逃生

美军一架F-18战斗机8日中午坠入加利福尼亚州圣迭戈市一处居民区,造成地面3人死亡、1人失踪,两处房屋起火遭毁。飞行员安全跳伞逃生,事故原因尚在调查中。

3人死亡

圣迭戈市市长杰里·桑德斯当天傍晚在新闻发布会上说,事发时,其中一栋遭毁房屋内可能有一名祖母、一名母亲和两名儿童,另一栋房屋内当时无人。消防队员已发现3具尸体,但未辨明遇难者身份。

韩国联合通讯社报道,两名遇难的成年人持韩国国籍。韩国驻洛杉矶总领事馆已派官员赴事故现场。

海军陆战队米拉马空军基地女发言人凯瑟琳·帕特南中尉说,战机飞行员坠机前跳伞,挂到居民区附近溪谷内一棵树上,后被送至市内一家海军医院,眼下情况稳定,事发时没有饮酒或吸毒的迹象。

这名未公开姓名的飞行员隶属于米拉马空军基地战斗机第101训练中队。

帕特南说,这架双座FA-18D大黄蜂战斗机当日在泊于圣迭戈附近海域的“亚伯拉罕·林肯”号航空母舰上结束



战机坠机前飞行高度非常低,呈螺旋式下降”。

F-18战斗机是超音速喷气式战斗机,在美国海军陆战队和海军中获广泛使用,每架成本大约为5700万美元。FA-18D战斗机可携带先进中程空对空导弹或空对地导弹。

浓烟有毒

战机坠机后爆炸,火光冲天,浓烟四起。当地政府说,浓烟有毒,已疏散大约20户人家。圣迭戈警方女发言人莫妮

卡·穆尼奥斯告诉美联社记者,截至8日晚,6户人家因住所不宜居住仍不得返家。

美联社报道,冒烟的废墟中几乎看不到战机残骸。位于圣迭戈大学城内的居民区能闻到战机燃油和浓烟的味道。虽然警方保证失事战机上没有军火,但一辆海军陆战队炸弹处理卡车出现在现场。

米拉马空军基地是美国著名电影演员汤姆·克鲁斯成名作《壮志凌云》拍摄地。王鑫方(新华社)

“9·11”嫌犯集体请求认罪

美军设在古巴关塔那摩的特别军事法庭8日对涉嫌策划“9·11”袭击的嫌疑人展开新一轮审前听证。

自称主谋的哈立德·谢赫·穆罕默德及4名同案被告请求立即认罪。但当法庭命令鉴定其中2名被告的判断能力时,哈立德等另外3人推迟认罪请求。

推迟请求

哈立德8日对法官史蒂文·亨利说:“我将保留或推迟我们的认罪请求,直到法庭对我们其他兄弟(拉姆齐·)本·谢巴和(穆斯塔法·)胡萨维作出决定……我们想所有人一起认罪。”

被告瓦利德·阿塔什也作出类似决定。

亨利当天接受了哈立德、瓦利德和阿里的请求,但要求对拉姆齐和穆斯塔法的判断能力做“一些额外测试”。“一旦测试完成,我们或许能接受你们自我辩护的请求,撤回所有动议,进入认罪阶段。”

5名被告在先前提交给法庭的一封信中说,愿意立即认罪,撤回由美军指定律师代表他们提出的所有申诉。

信中写道:“我们5人已达成一致,要求特别军事法庭立即开庭听证,宣布我们认罪……我们迫切期望如此,没有受到任何形式的压力、威胁、胁迫或得到任何一方的承诺。”但

他们未说明将承认何种罪行。”

美联社说,5名被告面临谋杀及战争罪等指控。如果罪名成立,他们将被判处死刑。

继续前进

5人在信中透露,他们11月4日作出认罪决定。同一天,美国民主党总统候选人奥巴马当选下一届美国总统。

奥巴马先前承诺关闭关塔那摩监狱,改由民事或军事法庭审判监狱内的囚犯。

关塔那摩军事法庭由五角大楼特别军事法庭办公室管理。奥巴马的过渡团队已同这一部门官员会晤,但未对外界公布会谈的具体内容。

与此同时,五角大楼坚持举行听证。五角大楼发言人杰弗里·戈登说:“我们服务于现任总统,在当选总统奥巴马就职前将继续这么做。”特别军事法庭办公室发言人乔·德拉维多瓦认为:“在得到命令改做其他事情前,你要保持前进。”

美联社说,迄今未设定对5名被告的开庭日期,但在奥巴马明年1月20日就职前,不会作出判决。

“延时听证”

法新社报道,这一次是对5名被告所作的第四轮审前听证,预计持续一周。“9·11”袭击中遇难者家属首次前往关塔那摩出席“听证会”。

戈登说,军方从100多名申请者中随机挑选出5人。他们隔着一层玻璃,在法庭后面“延时倾听”,以便安全部门官员可对听证过程中可能提及的机密信息做处理。而且,他们不允许同被告交谈。

李良勇(新华社供本报特稿)



画家画的庭审现场

[要闻速览]

希拉里受邀与赖斯共进晚餐

据美国媒体12月8日报道,即将出任美国下任国务卿的纽约州参议员希拉里当天早上参观了国务院,晚上又和现任国务卿赖斯一起吃了饭。

美国当选总统奥巴马早前宣布,提名前第一夫人希拉里出任新政府国务卿,前高级外交官苏珊·莱斯出任美国常驻联合国大使。希拉里和莱斯12

日本天皇身体欠佳工作减负

据新华社电 日本宫内厅9日说,明仁天皇因日常压力过重而引发胃肠道出血,因此计划在未来几个月内减轻工作负荷。

宫内厅医疗总监金泽一郎(音译)建议,应当减轻天皇最近的工作量,天皇陛下为许多事忧虑……我感觉这是主要问题”。近期除去新年前后的各种节庆活动,明仁天皇23日还将迎来他的75岁生日。

美6州长遭可疑信件“袭击”

据新华社电 美国至少6个州8日截获递送给州长的可疑信件。信件内装有不明粉末。

美联社报道,可疑信件在阿拉巴马州、密歇根州、密西西比州、密苏里州、蒙大拿州和罗得岛州被截获。其中一些州随后展开疏散工作并对可能接触到信件的工作人员做了检查,政府工作一度停止。

阿拉巴马州官员说,联邦调查局已与各州警方协同展开调查。初步检测发现,写给阿拉巴马州、密西西比州、蒙大拿州和罗得岛州州长的信件所含粉末无害。密歇根州检测结果尚未公布。而写给密苏里州州长的信件未被送至州政府办公室。